Día Mundial del Docente 2021 
Siempre presente: homenaje al profesorado que nos ha dejado

Este año, el Día Mundial del Docente será diferente. La pandemia de la COVID-19 sigue haciendo estragos en todo el mundo, y el sector de la educación se está viendo especialmente afectado. Más allá del cierre de escuelas y el retraso en el aprendizaje, hemos perdido a innumerables docentes que lideraron, inspiraron e hicieron que el mundo siguiera funcionando para sus estudiantes, familias y comunidades. Todos hemos perdido colegas, amistades, compañeros o compañeras sindicalistas. Este año, en el Día Mundial del Docente nos organizaremos para honrar el legado de las trabajadoras y trabajadores de la educación que nos han dejado.
El presente manual constituye una introducción al Acto de Homenaje Mundial organizado por la Internacional de la Educación en ocasión del Día Mundial del Docente (el 5 de octubre de 2021), así como a las actividades complementarias del mismo. El objetivo es ayudarles a promover dicho acto y alentarles a que organicen un homenaje en su país o comunidad.
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[bookmark: _Toc82619889]Siempre presente en nuestras mentes y en nuestros corazones
[bookmark: _Toc82619890]Acto de homenaje
El Día Mundial del Docente de este año, la Internacional de la Educación organizará un acto de conmemoración mundial para rendir homenaje a las trabajadoras y trabajadores de la educación que han fallecido durante la pandemia. Como docentes, sindicalistas y comunidad mundial, el 5 de octubre nos reuniremos para conmemorar su labor de toda una vida, la dedicación que demostraron hacia sus estudiantes y colegas y hacia su profesión, su valentía y su legado, y nos comprometeremos a seguir adelante con su misión. No les olvidamos. Están siempre presentes en nuestros corazones y en nuestras mentes.
El acto se transmitirá en directo a través de los canales de YouTube y Facebook de la IE, así como en el sitio web de la conmemoración. Sírvanse utilizar las imágenes y los posts propuestos a continuación para compartir la información con sus miembros. 

[bookmark: _Toc82619891]Sitio web de la conmemoración
https://www.teachercovidmemorial.org/es/ 
De cara al acto de homenaje, hemos creado un sitio web dedicado a la conmemoración donde docentes de todo el mundo pueden reunirse para rendir homenaje a colegas fallecidos durante la pandemia. Se trata de un espacio para recordar a las personas que hemos perdido y para conmemorar su legado.
En este sitio web pueden compartir la historia del docente al que han perdido durante la pandemia. Les invitamos a que compartan con sus miembros el enlace al sitio web para que se relate el mayor número de historias posible y para que se recuerde y conmemore a tantos y tantas docentes como sea posible. A continuación encontrarán varias imágenes y propuestas de posts que esperamos les ayuden a promover el sitio web. 

[bookmark: _Toc82619892]Manual de comunicación
[bookmark: _Toc82619893]Redes sociales
Un primer paso rápido para promover el acto de homenaje entre sus miembros es compartir en las redes sociales los posts de la IE. A continuación, encontrarán varios posts que pueden compartir:
· Twitter: Invitación para añadir historias al sitio web de la conmemoración y para conectarse al acto de conmemoración
https://twitter.com/eduint/status/1438162481931825152 
· Facebook: Invitación para añadir historias al sitio web de la conmemoración y para conectarse al acto de conmemoración
https://www.facebook.com/educationinternational/posts/4472030562855268 
Asimismo, les rogamos utilicen los elementos que figuran a continuación para crear posts directamente en las plataformas de sus redes sociales y para invitar a sus miembros a compartir las historias de los y las colegas que fallecieron a causa de la pandemia y a asistir al acto de conmemoración del 5 de octubre. 

Hashtags
· #SiemprePresente
· #DíaMundialDelDocente 
· #TeacherTribute
· #WorldTeachersDay
· #WTD2021

Posts propuestos
	Plataforma
	Texto propuesto
	Enlace a imagen

	Twitter
	¡Hemos perdido a tantos docentes de COVID-19!
Enseñaron, lideraron y motivaron a sus estudiantes, y comunidades. Siempre presentes, su legado sigue vivo.
Comparte su historia en www.TeacherCovidMemorial.org/es y participa en el acto de homenaje #SiemprePresente el #DíaMundialDelDocente
	https://eiie.io/WTD2021TwES

	Facebook
	🕯️ ¡Hemos perdido a tantos docentes de COVID-19!
Enseñaron, lideraron y motivaron a sus estudiantes, y comunidades. Siempre presentes, su legado sigue vivo.
Comparte su historia en www.TeacherCovidMemorial.org/es y participa en el acto de homenaje #SiemprePresente el #DíaMundialDelDocente
	https://eiie.io/WTD2021FbES

	Instagram
	🕯️ ¡Hemos perdido a tantos docentes de COVID-19!
Enseñaron, lideraron y motivaron a sus estudiantes, y comunidades. Siempre presentes, su legado sigue vivo.
Comparte su historia y participa en el acto de homenaje #SiemprePresente el #DíaMundialDelDocente. Más información disponible en el enlace de la biografía.
	https://eiie.io/WTD2021FbES



[bookmark: _Toc82619894]E-mail
No duden en utilizar el modelo de correo electrónico que figura a continuación para informar a sus miembros sobre las actividades previstas para el Día Mundial del Docente a escala mundial. 

Estimados compañeros y compañeras:
Estamos viviendo tiempos insólitos. Casi dos años después, la pandemia de la COVID-19 sigue haciendo estragos por todo el mundo con unas repercusiones devastadoras en la educación. Más allá del cierre de las escuelas y del retraso en el aprendizaje, hemos perdido a innumerables colegas: docentes, miembros del personal de apoyo a la educación, compañeros y compañeras sindicalistas.
Mientras seguimos luchando contra la pandemia y hacemos todo lo posible para ofrecer una educación de calidad a nuestros alumnado, es importante recordar y rendir homenaje a los compañeros y las compañeras que hemos perdido.
El 5 de octubre, Día Mundial del Docente, la Internacional de la Educación organizará un acto de homenaje mundial en su honor. Será un momento para que la comunidad educativa internacional conmemore la labor y la vida de las docentes y los docentes que han fallecido. Rendiremos homenaje a la dedicación que demostraron hacia sus estudiantes y colegas y hacia la profesión, y nos comprometeremos a seguir adelante con su misión.
Espero que puedan participar en el acto de homenaje mundial para que todos y todas podamos reunirnos y encontrar fuerza en nuestra solidaridad. Pueden inscribirse al acto en www.TeacherCovidMemorial.org/es/. En este sitio web también pueden compartir la historia de un colega o una colega a quien quieran recordar. No duden en hacerlo. 
Por último, les invitamos a compartir esta información con su comunidad escolar y en las redes sociales utilizando el hashtag #SiemprePresente y #TeacherTribute para que el máximo número de docentes se unan a nosotros en este importante acto.
En solidaridad,
[nombre]


[bookmark: _Toc82619895]Organizar su propio homenaje en el Día Mundial del Docente
Si desean organizar su propio homenaje, aquí tienen algunas ideas que pueden servirle de inspiración:
· Acto de homenaje
Además del homenaje mundial, puede organizar un acto de homenaje a nivel nacional, invitando a artistas, poetas, músicos/as, estudiantes, docentes y líderes de la comunidad para conmemorar a colegas que han fallecido y hablar de la influencia que han tenido en sus vidas. Dependiendo de las tradiciones de su país, el acto puede incluir pequeñas ceremonias de conmemoración, la presentación de condolencias a las familias de los fallecidos y las fallecidas y otros tipos de homenaje propios de cada cultura.

· Murales u otro tipo de arte comunitario
Los murales y el arte comunitario son, por lo general, una buena forma de recordar a docentes fallecidos/as y de implicar a la comunidad escolar local. El mural en sí puede realizarse en el recinto escolar y el alumnado y colegas pueden añadir sus propios mensajes para dichos docentes. Este es un ejemplo de un mural para conmemorar a los y las docentes.

· Acción en las redes sociales
Pueden animar al alumnado a que el 5 de octubre publique un mensaje acerca de los y las docentes que han perdido, utilizando #SiemprePresente, #DíaMundialDelDocente y #TeacherTribute. Pueden hablar de cómo su docente les influyó y marcó sus vidas. 

· [bookmark: _Hlk82619645]Un minuto de silencio
Les invitamos a que organicen un momento de silencio el 5 de octubre a las 12 p.m., hora local, e insten a las comunidades escolares de su país a dedicar un minuto a honrar al profesorado y a los trabajadores y las trabajadoras de la educación que han fallecido.
Este es un momento para reflexionar sobre el legado de nuestros compañeros y nuestras compañeras y para reclamar mejores condiciones de trabajo para el profesorado de todo el planeta así como un acceso equitativo a las vacunas en todo el mundo.
Para dar mayor visibilidad a esta iniciativa, les rogamos publiquen vídeos y fotografías en las redes sociales utilizando #SiemprePresente. Ampliaremos la información en las redes sociales de la IE.
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