COMMUNIQUÉ DE PRESSE
Un accès équitable aux vaccins maintenant ! Les personnels de l’éducation de [votre pays] et du monde réclament la levée d’urgence des droits de propriété intellectuelle sur les vaccins contre la Covid-19
Alors que le variant Omicron se propage dans le monde entier, provoquant de nouvelles infections, des craintes accrues et des fermetures massives, les personnels du secteur éducatif renouvellent leur appel en faveur d’un accès équitable aux vaccins contre la Covid-19 afin d’endiguer les vagues incessantes de la pandémie. Trente-deux millions d’enseignant·e·s et de personnels de soutien à l’éducation représentés au niveau mondial par l’Internationale de l’Éducation se joignent aux millions de travailleur·euse·s d’autres secteurs pour exiger des gouvernements qu’ils assurent un accès universel aux vaccins, aux médicaments et aux technologies visant à lutter contre la Covid-19. Représentant [nombre d’éducateur·trice·s] en [votre pays], [votre syndicat] soutient fermement cet appel.
Une déclaration adoptée par le Conseil des Global Unions, qui représente la voix de plus de 200 millions de travailleur·euse·s dans le monde, exhorte les gouvernements, en particulier ceux d’Allemagne, du Royaume-Uni et de Suisse, ainsi que la Commission européenne, à donner la priorité aux personnes plutôt qu’au profit et à lever les droits de propriété intellectuelle sur les vaccins et les médicaments contre la Covid-19 dans le cadre de l’Organisation Mondiale du Commerce (OMC).
La levée temporaire des aspects des droits de propriété intellectuelle qui touchent au commerce (ADPIC) pour les vaccins contre la Covid-19 a été proposée par l’Afrique du Sud et l’Inde en octobre 2020. Cette proposition a recueilli le soutien de plus d’une centaine de pays à travers le monde. Seule une poignée de pays riches s’oppose à la levée de ces droits et a délibérément choisi de défendre les intérêts des laboratoires pharmaceutiques pendant une pandémie mortelle qui a causé la perte de plus de 5 millions de personnes dans le monde et continue de faire des ravages parmi les populations les plus vulnérables.
Les mécanismes de dons de vaccins visant à faciliter l’accès aux vaccins dans les pays à revenu faible et moyen ont échoué à atteindre leurs objectifs. Un nouveau rapport mondial révèle l’étendue de cet échec : sur les 1,8 milliard de doses de vaccins promises par Team Europe (UE, Norvège et Suisse) et par le G7, seuls 261 millions de doses – 14 % – ont été livrées à ce jour. Entretemps, les sociétés pharmaceutiques engrangent des bénéfices record au prix de milliers, voire de millions, de vies humaines.
[insérez citation de votre dirigeant·e syndical·e – appel direct à l’action de votre gouvernement pour soutenir la levée des droits découlant de l’ADPIC et pour le respect de sa promesse de donner des vaccins]
David Edwards, Secrétaire général de l’Internationale de l’Éducation : « En tant que professionel·le·s de l’éducation, nous avons été aux avant-postes dans cette pandémie et nous avons été témoins de l’effroyable tribut payé par nos élèves, nos collègues et nos communautés. Une distribution équitable des vaccins est la seule solution. La solidarité est la solution, pas la cupidité. Des millions de vies ont déjà été perdues, des vies qui auraient pu être épargnées. L’UE, le Royaume-Uni et la Suisse ne doivent pas permettre que les bénéfices des entreprises plongent le monde dans une pandémie sans fin ».
Le Président des États-Unis d’Amérique, Joe Biden, et le Parlement européen ont récemment réitéré leur appui à une levée temporaire des droits de propriété intellectuelle. Il est impératif que TOUS les gouvernements s’opposent aux profiteurs qui placent leurs résultats financiers au-dessus des vies des plus vulnérables.
À propos de [votre syndicat]
[Insérez une brève présentation]

À propos de l’Internationale de l’Éducation
L’Internationale de l’Éducation est la voix des personnels de l’éducation dans le monde. Avec ses 383 organisations membres, l’Internationale de l’Éducation représente plus de 32 millions d’enseignant·e·s et de personnels de soutien à l’éducation dans 178 pays et territoires. [Votre syndicat] est membre de l’Internationale de l’Education. 
L’Internationale de l’Éducation œuvre à la promotion de la paix, de la démocratie, de la justice sociale et de l’équité par l’éducation et la force collective des enseignant·e·s et des personnels de l’éducation. Pour en savoir plus, consultez le site web de l’organisation : www.ei-ie.org


